

Коммерсантъ



Вторник 5 июля 2022 №118 (7319 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Коллектив производителя
танков Т-80 и ТОС «Солнцепек» добивается
освобождения приговоренного директора — 4



спорт | Магнус Карлсен обсуждает с FIDE
новый формат чемпионского матча
с Яном Непомнящим — 12

Россиянам изменили меру пересечения

Правительство снимает ограничения на въезд и выезд из страны

Федеральный оперштаб по борьбе с коронавирусом с 15 июля отменяет все ограничения на пересечение границ России по суше, воде и воздуху. Таким образом, россияне смогут свободно выезжать по сухопутной границе через Финляндию, Эстонию и Латвию, а иностранцы — въезжать в страну, предъявив отрицательный ПЦР-тест. Исключение сделано только для граждан Белоруссии, которым для посещения России тестирование на коронавирус не требуется. Отмена действовавших более двух лет запретов фактически знаменует окончание пандемии, и даже официальный Telegram-канал «Оперштаб Москвы» в понедельник был переименован в «Московские новости».

Россия уже весной начала постепенно снимать антикоронавирусные ограничения на пересечение границ. В конце марта запреты на въезд через автомобильные и иные пункты пропуска были отменены в отношении Абхазии, Южной Осетии, Монголии и Казахстана, 18 мая — Грузии, а также Донецкой и Луганской народных республик. С 14 июня «в связи с улучшением эпидемиологической ситуации» перестали действовать ограничения на въезд в Россию иностранных граждан через воздушные и морские пункты пропуска. Вместе с тем сохранялся запрет на въезд наземными видами транспорта для иностранцев и выезд через сухопутную границу со странами Евросоюза для россиян без особых оснований (вид на жительство, учеба, бизнес-приглашение, родственники).

В понедельник федеральный оперштаб по борьбе с коронавирусом принял решение с 15 июля отменить оставшиеся «эпидемиологически обусловленные временные ограничения» на пересечение сухопутных российских границ. Например, россияне смогут без особых оснований попасть в Финляндию и Эстонию. Таким образом, утрачивает силу более чем двухлетний «коронавирусный» запрет на пересечение российской границы, установленный распоряжениями правительства в марте 2020 года.

Кроме того, оперштаб решил отменить требование о предоставлении результатов ПЦР-тестирования на COVID-19 по прибытии авиатранспортом для граждан Белоруссии. С марта этого года, напомним, белорусы могли въезжать в Россию без отрицательных тестов на коронавирус, но только по суше. Соответствующие изменения будут внесены в постановление главы Роспотребнадзора. При этом для граждан других государств требования о предоставлении результатов ПЦР-тестов сохраняются. По-прежнему нужно заполнять анкету на «Осужденных» и сдавать тест на COVID-19 не привитым и не переболевшим россия-



Границы России открылись для провоза и скоро забьются пробками ФОТО АЛЕКСАНДРА КОРЯКОВА

нам. Исключением станут граждане России и стран-членов ЕАЭС, которые прибывают по суше, добавили в санитарном ведомстве. Кроме того, тем, кто сдал ПЦР-тест после въезда в Россию, больше не придется самоизолироваться до получения результата.

Случаев, когда россияне не пустили через наземную границу в соседние страны из-за антиковидных правительственных распоряжений, с 2020 года было немало. Самый известный инцидент произошел в июне: российский кинорежиссер Александр Сокуров сообщил, что не смог выехать из России в Финляндию. Он планировал пересечь погранпункт «Торфяновка», а далее добраться до Хельсинки и уже оттуда вылететь самолетом в Милан, где должна была состояться международная конференция с его участием. Однако после четырехчасового разбирательства российских пограничники развернули режиссера обратно. Оказалось, что участие в конференциях не входит в перечень исключений, на основании которых можно пересекать границу наземным путем.

Гражданин России, работающий в одной из международных организаций в Европе, рассказал „Ъ“ на условиях анонимности, что за время действия ограничений несколько раз пересекал наземную границу с Финляндией и Эстонией. По его словам, первую сверку документов, дающих основание для выезда, проводили сотрудники транспортной компании при посадке в автобус. Но основная проверка происходила на границе с российской стороны: пограничники очень тщательно смотрели все бумаги, задавая множество уточняющих вопросов. Проверка длилась в среднем около часа. По мнению собеседника „Ъ“, результат мог порой зависеть от субъективной оценки конкретного пограничника: «При мне одну девушку спокойно выпустили лишь на основании брони отеля, в то время как мужчину с кипой медицинских справок и анализов задержали».

Забронировать номер на один-два дня в эстонской или финской гостинице, имеющей лицензию на оказание лечебных услуг, — наиболее частый совет, дававшийся на профильных форумах тем, у кого не было необходимых документов для выезда. Обычно прилагался список отелей и санаториев, высылающих нужные справки

по запросу клиента. Но после начала специальной операции российских войск на Украине число гостиниц, готовых обслуживать граждан РФ, несколько сократилось. Те, что все еще готовы обслуживать россиян, стали чаще настаивать на предоплате, что в условиях финансовых санкций в отношении российских банков стало серьезным препятствием. Однако до последнего времени эта схема оставалась самой надежной и распространенной. Новость о скорой отмене антиковидного регламента пользователи известного и путешественников «Форума Винского» встретили со смешанными чувствами: оформить «лечение» не было для них проблемой, а теперь придется «по шесть часов торчать на границе» в общей очереди.

Вице-президент Российского союза туриндустрии Дмитрий Горин предполагает, что снятие ограничений на пересечение сухопутных границ со странами Европы будет способствовать увеличению самостоятельного туристического потока. «Вильнюс, Рига и Хельсинки, в частности, популярные транспортные хабы для поездок по еврозоне», — говорит он.

новости — 3

Украина роет себе транш

Власти страны ждут от своих партнеров не менее \$750 млрд

На восстановление Украины потребуются, по предварительным оценкам, \$750 млрд. Об этом украинский премьер-министр Денис Шмыгаль заявил участникам открывшейся в швейцарском городе Лугано двухдневной донорской конференции. В работе форума, завершающегося во вторник, принимают участие представители десятков стран и организаций. И, если верить их публичным обещаниям, собрать обозначенную сумму — сложная, но посильная задача. Так, уже до конца июля Киеву должен поступить от Евросоюза €1 млрд — девятая часть обещанной Брюсселем суммы. Свой немалый вклад внесут отдельно и многие страны — члены ЕС.

Конференция в швейцарском Лугано была запланирована еще до начала российской «специальной военной операции», но изначально должна была быть посвящена обсуждению реформ, которые следует провести Киеву. Однако в итоге форум открылся в разгар боевых действий и совпал с переходом под контроль российских войск украинского региона с созвучным швейцарскому городу названием — Луганской области.

Разумеется, тема реформ в такой обстановке была заменена темой постконфликтного восстановления Украины. Как заявил президент страны Владимир Зеленский, выступивший по видеосвязи на открытии мероприятия, под-

держка Украины — это лучший способ поддержать мир во всем мире. «Своей агрессией Россия хочет доказать, что якобы ей подвластна не просто территория, а жизнь как таковая и что она может решать за всех, будет ли у них жизнь вообще. Поэтому эта война не просто наша, не просто локальная — где-нибудь на востоке Европы. Это нападение России на все, что является ценностью для нас с вами. Потому и восстановление Украины — это не локальный проект, не проект одного народа, а общая задача всего демократического мира — всех стран, которые могут сказать о себе: мы цивилизованные, — заявил украинский лидер. — Отстроить Украину — это восстановить принципы жизни, восстановить пространство жизни, восстановить то, что делает людей людьми».

Президент Зеленский отметил, что на «освобожденных территориях» (имеются в виду Киевская, Черниговская и часть Харьковской области, откуда российская армия отошла после первого этапа военной операции) властям приходится сталкиваться с «действительно колоссальным» объемом восстановительных работ. Речь, по словам украинского лидера, идет примерно о 2 тыс. городов и деревень.

Тему продолжил президент Швейцарии Иньяцио Кассис, которого, как и Владимира Зеленского, представляли ведущим конференция.

мировая политика — 6

Одногазовая Европа

«Газпром» хочет ограничить поставки СПГ на свой традиционный рынок

«Газпром» предлагает вернуться к вопросу координации экспорта российского трубопроводного газа и СПГ. В компании отмечают, что теперь, когда за трубопроводный газ европейцы должны платить в рублях, российский СПГ получает конкурентное преимущество. Монополия предлагает обсудить возможность введения экспортной пошлины на СПГ либо перенаправлять танкеры преимущественно в Азию.

«Газпром» предложил разработать механизм координации экспорта российского трубопроводного газа и СПГ, чтобы нивелировать последствия возникшей на рынке валютной конкуренции. Об этом 4 июля на круглом столе в Госдуме заявил заместитель начальника департамента «Газпрома» Кирилл Полоус. По его словам, «Газпром» и раньше пытался убедить правительство в необходимости создания механизма координации экспорта трубопроводного газа и СПГ из РФ, но безуспешно. Крупнейший экспортер СПГ в России — НОВАТЭК.

«Торговля трубопроводным газом с европейскими недружественными контрагентами осуществляется за рубли. Но данная мера не распространяется на сегмент СПГ, и возникает некая валютная конкуренция между поставщиками», — пояснил господин Полоус (цитата по «Интерфаксу»).

По его словам, методами регулирования могут стать введение таможенной пошлины и создание экономических стимулов направления СПГ не в западном (в Европу, то есть на рынок «Газпрома»), а в восточном направлении (в Азию). «С начала производства СПГ в северных регионах более половины СПГ было поставлено в регионы поставки трубопроводного газа, облагаемого пошлиной, в отличие от СПГ», — добавил он. В интервью „Ъ“ глава Минэнерго Николай Шульгинов говорил, что министерство выступает против введения пошлины на экспорт СПГ.

По мнению Кирилла Полоуса, «Газпром» также должен стать координатором освоения северных месторождений по аналогии с восточной газовой программой. «Достаточно часто в последнее время, и раньше пытался убедить правительство, что нужно все (новые ресурсы газа. — „Ъ“) отправить на внероссийское направление. Нам видится, что это не совсем дальновидный подход с точки зрения энергетической безопасности нашего государства», — сказал топ-менеджер.

Вероятно, топ-менеджер «Газпрома» имел в виду слова главы НОВАТЭКа Леонида Михельсона.

деловые новости — 10

07 Турбина
зависшей мощности
Зайнская ГРЭС
не может получить
американское оборудование

07 Простая
кадровое решение
Volvo Group
уволит часть сотрудников
недогруженного завода
грузовиков

07 Потерянное
поколение связи
«Билайн» к осени
отключит Москву от 3G

09 ArcelorMittal
прокатился в Россию
Сталь компании
снова ввозится в страну

09 Рекордный взлет «Иркут»
Акции авиастроительной
компании за неделю
подорожали вдвое

10 Алкоголь взяли на слабо
В торговых сетях выросли
продажи коктейлей

Рестораны выкинули форель

Из-за подорожания красной рыбы общепит сократил ее закупки

Из-за кризиса почти в шесть раз сократился импорт в Россию выращенного атлантического лосося из Чили и с Фарерских островов, на который приходилось 80% от общего объема потребления в стране. Это привело к росту цен на эту рыбу более чем в два раза. Заменить полностью выпадающую рыбу российским лососем невозможно, так как значительная ее часть отправляется на экспорт. Это уже серьезно сказалось на ресторанном рынке, сократившем закупки семги и форели.

В мае 2022 года импорт выращенных лососевых рыб (преимущественно семга и форель) сократился год к году почти в шесть раз, с 5 тыс. тонн до 858 тонн год к году, подсчитали в Ассоциации производителей и торговых предприятий рыбного рынка. Общая потребность РФ в этой рыбе среди ритейлеров и ресторанов составляет около 120–130 тыс. тонн в год, из которых 100 тыс. тонн приходилось на импорт. Основная часть поставок приходилась на Чили, которое значительно сократило экспорт в РФ, и на Фарерские острова, полностью остановившие поставки. Небольшая доля приходилась на мурманского лосося.

Но внутреннее производство красной рыбы не сможет полностью покрыть потребность российского рынка, так как значительная часть вылова идет на экспорт, отмечает управляющий партнер Agro & Food Communications Илья Березнюк. Это серьезно сказалось на ресторанном рынке: в марте—июне 2022 года общепит серьезно сократил закупки лосося. Совладелец холдинга «Тигрус» (управляет Osteria Mario, «Швили» и Bar BQ Cafe) Хенрик Винтер говорит, что его заведения сократили закупки лосося на 30%, а от остальной импортной рыбы отказались вовсе. Если раньше сеть закупала 4 тыс. тонн импортной рыбы в месяц, то сейчас — 2 тыс. тонн. Управляющий партнер сети «Моремания» Артем Ломизе также сообщил о сокращении закупок семги и форели для сети. «Андерсон», по словам совладельца сети Анастасии Татуловой, и вовсе отказался от блюд с атлантическим лососем с середины марта, перейдя сначала на карельскую форель, а позже на турецкую.

Поставщики и продавцы рыбы подтверждают сокращение объемов закупок рестораторами. В марте—июне объем продаж замороженных, охлажденных и слабосоленых лососевых рыб у маркетплейса для общепита GFC снизился примерно на 50% год к году, сообщили в компании. Глава HoReCa крупного поставщика морепродуктов «Ла Мар» Юлия Лузева говорит, что объем продаж лосося в июне 2022 года снизился на 20–25% к марту.

деловые новости — 10

Подписной
индекс 50060
П1125